

中国语言文学系

系情简讯

【20180708】

华东师范大学中文系办公室编

2018年8月31日

➤ 我系多位教师荣获上海市第十四届哲学社会科学优秀成果奖

近日，上海市第十四届哲学社会科学优秀成果奖名单公布。我系白于蓝教授的《简帛古书通假字大系》、陈建华教授的《中国外国文学研究的学术历程》、朱国华教授的《权力的文化逻辑：布迪厄的社会学诗学》荣获著作类一等奖；朱志荣教授的《中国审美意识通史》、刘凌老师的《战国楚简连词语体差异研究》荣获著作类二等奖；陈大康教授《论近代日报小说》、李舜华教授的《魏良辅的曲统说与北宋末以来音声的南北流变——从〈南词引正〉与〈曲律〉之异文说起》、王峰教授的《科幻叙事的乌托邦能量》、王嘉军副编审的《文学的“言说”与作为第三方的批评家——列维纳斯与文学批评之一》、黄平教授《“新时期文学”起源考释》荣获论文类二等奖。

➤ 殷国明教授、罗岗教授文章在权威期刊《文学评论》上发表

近日，《文学评论》2018年第4期目录公布。我系殷国明教授撰写的《从“欲新民”到打造“舆论之母”——20世纪初中国文学批评转型的一个环节》、罗岗教授撰写的《“人民文艺”的历史构成与现实境遇》在该期发表。

➤ 郑伟教授等获校第十一届“华东师范大学师德标兵”等奖项

近日，第十一届“华东师范大学师德标兵”等奖项评选结果公示，我系郑伟教授荣获“华东师大第九届杰出新人”；徐燕婷副教授荣获“华东师大第九届文明岗”。

➤ **徐燕婷副教授获校 2017-2018 学年华东师范大学优秀学生思想政治工作者**

近日，我校 2017-2018 学年华东师范大学优秀学生思想政治工作者表彰名单公布，徐燕婷副教授获得该荣誉。

➤ **曹洁副教授等通过 2018 年第二季度教育部一般项目结项鉴定**

近日，2018 年第二季度教育部一般项目结项鉴定等级公告发布。我系曹洁副教授的《韵书派训诂”研究——以<切韵>系韵书为研究对象》和徐默凡副教授的《网络语言的创新因素及其对日常语言的影响》均结项通过。

➤ **北京师范大学文学院党委副书记周云磊一行来访**

7 月 5 日，北京师范大学文学院党委副书记周云磊一行来访，我系党委副书记王志等老师出席，并在人文楼 4330 开展座谈，双方各自介绍了往年工作中的经验和思考，并就财务制度、本科教学、组织架构等行政事务进行交流，相互分享实际工作中的经验和教训。

➤ **“丽娃中文讲堂” 2018 上半年总结研讨会成功举办**

7 月 10 日，我系在人文楼 4108 室举行 2018 上半年“丽娃中文讲堂”总结研讨会，系党委书记王庆华，校基础教育与终身教育处副处长盛爱民，副系主任吕志峰，系主任助理、办公室主任徐燕婷，主讲教师李舜华、曹洁、刘晓军、韩立平、张春田、倪春军，以及华东师大三附中王列兵老师、华东师大附属外国语学校王静娜老师、延安中学李俊元老师、华东师大出版社范耀华老师参加了研讨会。王庆华书记对各位老师积极参与“丽娃中文讲堂”表示感谢，盛爱民老师对讲堂的顺利举办给予了充分肯定，吕志峰老师简要介绍了目前正在进行的师范专业认证工作，并就新修订的培养方案及毕业要求征求了老师们的意见。本次研讨会的顺利开展将有助于“丽娃中文讲堂”项目的进一步完善，促进中文系更好地服务社会，服务中学，提升中学生的人文素养，同时吸引优秀的中学生报考我校。

➤ **我系召开教职工代表大会暨全系教职工大会**

7月18日，我系在人文楼4330室召开教职工代表大会暨全系教职工大会，审议并通过了《华东师范大学中文系绩效奖励分配实施方案（2018年）》。

➤ **“语言·文体·意识：‘五四’新文学的发生与演变”研究生暑期学校成功举办**

7月14日至19日，由我系和西藏民族大学文学院联合主办的“语言·文体·意识：‘五四’新文学的发生与演变”研究生暑期学校在人文楼成功举办，60余位来自国内各大知名院校的研究生参加。我系陈大康教授、北京大学中文系陈晓明教授、复旦大学中文系陈思和教授等知名学者分别举行了共计19场高质量讲座，从各个角度对“五四”新文学的相关问题发表了看法。授课教授严谨的治学态度、扎实的史料功夫、宏大的视野、新颖的创见激励了来自五湖四海学子。

➤ **我系成功主办第二届“中融”英才夏令营**

7月21至23日，我系成功主办第二届“中融”英才夏令营。本届夏令营共吸引450余人报名，并从中择优录取了古代文学、古代汉语与现代汉语、文艺学与比较文学、现当代文学与创意写作四个组别共计120位营员。我系多位知名教授围绕各专业主题开办讲座，并通过小组学术讨论的形式让营员充分展示自身学术能力。我系根据营员们在营期间表现进行评估，优秀营员将作为2019年硕士研究生选拔的重要参考。

➤ **2018田野语音学高级研修班成功举办**

7月26日至8月7日，由《方言》期刊编辑部主办、我系承办的“2018田野语音学高级研修班”在闵行校区成功举行。来自全国各大高校及科研机构的80余名学员报名参加。该研修班研修内容以方言语音的田野调查和实验分析为主，由麦耘研究员（社科院语言所）、熊子瑜研究员（社科院语言所）、朱晓农教授（暨南大学/哈尔滨工业大学深圳研究生院）和凌锋副教授（上海大学）主讲，还邀请了我系郑伟教授、吴君如副教授、曹剑芬研究员（社科院语言所）、游汝杰教授（复旦大学）、陶寰副教授（复旦大学）、沈向荣副教授（上海师范大学）等作讲座。

➤ **“五四文学百年纪念”国际学术研讨会成功举行**

8月24至26日，由我系《文艺理论研究》杂志社主办的“五四文学百年纪念”国际学术研讨会成功举行，《文艺理论研究》主编朱国华教授、副主编王峰教授等出席了本次会议。大会汇集了来自北京大学、复旦大学、华东师范大学、厦门大学、同济大学、香港大学等40余所高校和科研、出版机构的70余名中外专家学者参与。

➤ **人事信息变动**

我系副教授、民进成员邸瑞平同志，因病医治无效，于2018年7月4日上午6时28分在上海普陀区人民医院逝世，享年89岁。

我系退休教师、中共党员夏传辉同志，因病医治无效，于2018年7月22日上午8时15分在上海九洲医院逝世，享年83岁。

近日，我系新聘“明园”晨晖学者孙尧天博士正式入职；硕士教务秘书吴晗正式入职，在校身份为一级人事代理；财务助理徐兰婷、办公室内勤吴华叶正式入职，在校身份为二级人事代理；中国文字研究与应用中心行政秘书郑绍琳、《文艺理论研究》杂志编辑陈丹、办公室综合秘书张潇萌转入学校事业编制。

➤ **系列讲座和学术沙龙信息**

7月2日，美国俄勒冈大学东亚系教授文棣（Wendy Larson）在人文楼4330会议室主讲：《在路上》在中国，张春田老师主持。

7月20日，美国杜克大学罗鹏教授在人文楼4330室发表主题为“翻译中国”的讲座。汤拥华教授点评。

8月1日，香港科技大学人文学部朱晓农教授在人文楼4330会议室主讲“田野语音学和音法类型学”。

8月4日，复旦大学中文系游汝杰教授在人文楼4333室主讲“方言接触”三题，郑伟教授主持。

8月7日，中国社会科学院语言研究所麦耘教授在人文楼4330会议室主讲“汉语史与现代方言的音变特征及音变类型研究”，郑伟教授主持。